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\ "o lumul se încheie cu ceea ce autorul numeşte Concluzii, în fapt un rezumat al 
celor prezentate în paginile anterioare. 

Fără a încerca o analiză a problemelor discutate de autor, ţinem doar să facem 
câteva sesizări. În primul rând·, nu înţelegem de ce autorul foloseşte încă termeni i  de 
mezolit ic şi neolitic pentru a desemna două epoci istorice asupra cărora istoriografia 
românească s-a pronunţat nu de puţine ori, înlocuind termenul de mezolitic cu cel de 
epipaleolitic (mult mai adecvat pentru situaţia existentă în spaţiul românesc) şi îm
părţind vechea epocă neolitică în neolitic şi cncolitic. Apoi, nu ştim care sunt motivele 
pentru care autoru l foloseşte denumirea de aspectul cultural Aldeni Il, când acest 
aspect a intrat de mult în istoriografic sub numele de Stoicani-Aidcni. Considerăm că 
în lucrare ar fi trebuit inclus ş i  spaţiul dintre Prut şi Nistru (Basarabia), atât pentru 
faptul că descoperiri de figurine antropomorfe s-au făcut şi în perioada interbelică 
(când aceasta aparţinea României), cât şi, mai ales, pentru că el este legat cultural de 
neo-eneol iticul din Moldova dintre Carpaţi şi Prut. 

Suntem convinşi apoi, că întocmirea unui Indice ar fi uşurat foarte mult utilizarea 
lucrări i .  

Încercând să realizeze o monografie asupra figurinelor antropomorfe neo-eneoliti
cc din România, E.  Comşa a reuşit mai mult să alcătuiască un repertoriu al descope
ri rilor mai vechi, punând, în final, unele probleme de interpretare, în legătură cu forma 
figurinclor sau în ceea ce priveşte unele ornamente de pe aceste piese. După părerea 
noastră, o abordare cu adevărat monografică ar fi impus discutarea diverselor aspecte 
doar în contextul arheologic în care au fost descoperite figurinele antropomorfe, în 
special atunci când c vorba de complexe rituale. 

Oricum, lucarea rămâne un punct de referinţă în cunoaşterea aspectelor vieţii 
spirituale a comunităţilor neo-encolitice de pc teritoriul României, mai ales prin 
strădania de repertoriere a unui imens material .  

Vasile COTIUGĂ 

Florin Draşovean, Dumitru Ţ ei cu, Marius Muntean, 
HODONI.  LOCVIRILE NEOLITICE TÂRZI I  
ŞI NECROPOLA MEDIEVALĂ TIMPURIE, 
Muzeul de Istorie al judeţului Caraş-Severin, 

Reşiţa, 1 996, 77 p. + LXIX pl. 

Publicarea în volum a săpături lor arheologice reprezintă modul cel mai adecvat de 
valorificare a rezultatelor impresionantei munci depusă de arheologi pentru descifra
rea tainelor trecutu lui. Din această perspectivă publicarea rezultatelor săpăturilor 
arheologice de la Hodoni, sub forma unui mic volum, poate fi socotită ca o reuşită a 
autorilor şi ca o dovadă de respect pentru nobila meserie. Arheologul britanic John 
Bordman (Grecii de peste mări, Bucureşti, 1 988, p. 49) spunea că orice arheolog care 
nu publică rezultatele cercetărilor sale, oricât de renumit ar fi, trebuie stigmatizat drept 
trădător faţă de ştiinţă. Autorii micului volum despre situ) de la Hodoni, scapă, astfel, 
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de infamantul stigmat şi îşi fac, în linii mari, datoria faţă de disc iplina pc car.: o 

servesc. 
Volumul este structurat pc cinc i capitole, împărţite, la rândul lor, în subcapitole. 

În Introducere, sub semnătura lui FI. Draşovean, ne sunt prezentate: cadrul geografic, 
istoricul cercetărilor şi stratigrafia. Primele săpături în punctul "Pocioroanc", situat la 
200 m sud-est de satul Hodoni, au fost efectuate în anul 1 959 de către Marius Moga 
şi  Ortansa Radu. În 1 976 săpăturile au fost reluate de Ortansa Radu, pentru ca între 
anii 1 985- 1 99 1  să fie conduse de FI. Draşovean. Până în prezent s-au cercetat 700 mp 
din suprafaţa totală a aşezării care este estimată la circa 3000 mp. 

Printr-o S\!Cţiunc magistrală s-a înregistrat următoarea situaţie stratigrafică: un prim 
nivel cu gropi (între 0,45 şi O, 55 m), aparţinând culturii Vin�a, suprapus de un nivel 
cu locuinţe de suprafaţă (între 0,25 şi 0,45 m), atribuit culturii Tisa şi un nivel de 
pământ arabil (între O şi 0,25 m), în care s-au descoperit fragmente ccramicc 
aparţinând culturii Tiszapolgar şi din secolul al XI-lea c.n. 

În capitolul al  doilea, FI .  Draşovcan se opreşte asupra resturilor materiale apar
ţinând culturii Vin�a. Au fost cercetate, integral sau partial, 1 2  complexe, constând 
din gropi de formă ovală sau circulară, cu diamctrc cuprinse între 1 ,80 şi 3,50 m şi 
adânc imi între 0,70 şi 1 ,80 m, cu pere\ ii drepţi; unele au, probabil, trepte, iar în trei 
dintre ele au fost descoperite mici zone cu cenuşă, care, după opinia autorului, ar putea 
fi vestigiilc unor vetre ncamcnajatc. Aceste complexe sunt interpretate de autor drept 
locuioţe adâncite. Ne întrebăm, însă, dacă dimensiunile reduse şi lipsa unor adevărate 
resturi de vetre nu indică, mai degrabă, gropi de provizii decât locuinte. 

Materialul arheologic recoltat din cele 1 2  complexe se compune din unelte, cera
mică şi statuete de lut. Uneltele sunt de piatră, os şi corn. Se remarcă o piesă de os, o 
falangă de bovideu cu un mic orificiu, care ar putea fi , după afirmaţia autorului, un 
instrument muzical de suflat. 

Ceramica, după compoziţie, finisare şi ardere, a fost împărţită în trei categori i :  
grosieră, fină şi semifină, fiind atribuită, după forme şi decoruri, fazei C a culturii 
Vin�a. Plastica acestui nivel este săracă. Alături de ceramica vin� iană s-au descoperit 
câteva fragmente ceramice de "import", atribuite fazelor veche şi clasică a grupului 
Herpăly, - etapei Bucovăţ Ilb şi fazei vechi a culturi i Tisa. Aceste materiale I-au 
determinat pe autor să propună sincronismul Vin�a C 1 - Ti sa veche/clasică - Herpăly 
timpurie/clasică - Bucovăţ Ilb. 

Al treilea capitol (semnat tot de FI .  Draşovean) se ocupă de locuirea Tisa. Au fost 
cercetate şapte locuinţe de suprafaţă, dintre care trei în întregime. De formă rcctangu
lară, ele sunt amenajate cu podine construite pe structuri de pari şi nuiele. În interiorul 
a trei locuinţe, în centru sau spre margini au fost descoperite gropi de provizi i .  
Locuinţa nr. 1 are, în colţul sud-estic, un perete despărţitor care separă, probabil, o 
mică încăpere unde se râşneau cereale. Aici s-au găsit trei râşniţe. În apropierea zidului 
menţionat au fost găsite peste 50 de bile de lut pentru praştie. Surprinzător este faptul 
că în nici o locuinţă nu s-au găsit resturi de vetre. 

Uneltele descoperite în locuinţe, dar şi în stratul de cultură, cuprind doar câteva 
tipuri. Ceramica, grosieră şi fină, cunoaşte o mare varietate de forme iar ornamentelc 
sunt realizate, aproape toate, în tehnica inciziei. Se remarcă liniile mcandrice ce 
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formează aşa numitul stil "textil". Unele ornamente sugerează influente vin�ene: 
pliseuri dispuse oblic pe umăr, linii oblice incizate dispuse în metope şi cu spaţiile 
dintre ele pictate cu roşu. 

Plastica de lut este slab reprezentată. Au fost descoperite două amulete, doi idoli 
antropomorfi şi o toartă pc care este modelat un cap cu atribute umanoide dar se 
observă şi urmele locului de unde s-au desprins coarnele. 

Aşezarea de la Hodoni reprezintă cea mai sudică statiune 1 isa din Banat. Raportată 
la cronologia culturii Vin�a ar începe la sfârşitul etapei Vin�a C I  şi ar continua în 
etapa Vin�a C2. Din punct de vedere cultul'al, autorul înclină să încadr-eze aşezarea în 
grupul Gorzsa al culturii Tisa. 

Ultimele două capitole sunt dedicate prezentării necropolei medievale timpurii. 
Aceasta a fost investigată parţial, fără a se reuşi. delimitarea şi stabilirea duratei de 
funcţionare. Chiar dacă o parte dintre morminte au fost publicate (cele descoperite în 
1 959 şi 1 960);D. Ţeicu consideră necesară reluarea acestora pentru a avea o oglindă 
fidelă a rezultatelor obţinute până în prezent. Se evidenţiază, astfel, existenţa a două 
grupuri de morminte: unul format din două complexe funerare aparţinând unor războ.i
nici călă-reti şi altul cuprinzând 1 6  morminte, orientate vest-est după tradiţia creştină. 
Unul dintre acestea (M 1 6} se deosebeşte prin faptul că trupul a fost aşezat în poziţie 
chircită, pe partea stângă, putând fi, eventual, atribuit neoliticului. Inventarul mormin
telor este relativ bogat. Dacă în cele aparţinând războinicilor călăr'eţi găsim un inventar 
specific (piese de harnaşament, arme, cranii şi fragmente de oase de la picioarele 
cailor), celelalte cuprind un inventar variat: inele de buclă, inele de sârmă răsucită, un 
inel de argint, .o salbă cu 1 3  pantantive duble, un colan, mărgele, butonaşi. În două 
morminte au fost descoperite câte două monede de argint de la regele Ştefan 1, depuse 
ca obol funerar. Acestea par a fi cele mai timpurii depuneri rituale de acest gen din 
Banat. Pe baza acestora, ca şi a inventarului funerar, autorul datează necropola în 
secolul al XI-lea, atribuind-o culturii Bjelo-Brdo. 

În ultimul capitol, M. Muntean prezintă rezultatele studiului antropologie al sche
letelor din necropolă. Au fost analizate doar 1 6  schelete. Dintre acestea, nouă sunt de 
copii, trei de adulţi, trei de maturi şi în sfârşit, ultimul, de al unei femei bătrâne. Talia 
a fost determinată doar la trei subiecţi, aceştia având o înălţime mij locie (între 1 ,52 şi 
1 ,  70 m). Tipul antropologie a putut fi stabilit doar la cinci subiecţi, aceştia aparţinând 
unor tipuri europoide. Etnic, autorul atribuie înhumaţii din cimitirul de la Hodoni unei 
populaţii româneşti în amestec cu pecenegii. 

Volumul se încheie cu lista prescurtărilor, un amplu rezumat în limba germană şi 
o bogată ilustraţie publicată pe complexe. 

Cercetările de la Hodoni contribuie la o mai bună cunoaştere a istoriei spaţiului 
bănăţean. Astfel, pentru epoca neolitică "importurile" descoperite în cele două nive
luri au permis stabilirea mai exactă a raporturilor de cronologie relativă ale fazei Vinl:!a 
C şi ale culturii Tisa din Banat cu celelalte culturi neolitice ce au evoluat în Banat şi 
în spaţiile geografice vecine. 

Pentru a avea o imagine mai exactă asupra stratigrafiei aşezărilor neolitice se 
impunea publicarea profilelor atât ale secţiunii magistrale cât şi a ce.lorlalte secţiuni 
care au intersectat unele complexe de locuit. Ne exprimăm surpinderea că nu au fost 
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reluate şi descoperirile mai vechi şi nu a fost menţionată datarea radiocarbon obţinută 
pentru nivelul vin�ian. Atragem atenţia că multe dintre omamentele vin�iene nu-şi 
găsesc corespondentul în tipologia prezentată de autor iar scările unor planuri (fig. 3 
şi 6) nu sunt concordante cu dimensiunile indicate în text. 

Necropola completează informaţiile despre populaţia medievală timpurie din Ba
nat, ea înscriindu-se orizontului de necropole de Ia sfârşitul secolului al X-lea şi din 
secolul al XI-lea din Transilvania, atribuite până acum maghiarilor. Sperăm că cer
cetările viitoare vor într.egi datele obţinute până acum. Din păcate, unele dintre 
situaţiile prezentate de cei doi autori sunt imposibil de analizat deoarece sunt redate 
diferit în cele două studii. Astfel, M6 este descris de M. Muntean ca având scheletul 
în poziţie chircită (p. 44), în timp ce D. Ţeicu nu face nici o referire la poziţia 
schelctului, descri ind doar poziţia palmelor (p. 36). Nu am putut înţelege care a fost 
poziţia schcletului din M 1 ,  chircit sau culcat pe spate? 

Atribuirea culturală şi etnică ridică şi ea unele probleme. Adrian Bejan (Banatul 
in secolele /V-Xll, Timişoara, 1 995, p. 1 1 9) atribuie necropola de la Hodoni populaţiei 
autohtone româneşti, folosind ca argument în special inventarul funerar, în timp ce D. 
Te ieu o pune pc seama purtătorilr �"culturii Bjelo-Brdo, cultură atribuită, în general, 
maghiarilor, cu posibile elemente slave şi româneşti. În sfârşit M. Muntean consideră 
necropola menţionată ca aparţinând populaţiei româneşti amestecate cu pecenegi. 
Sperăm că cercetările viitoare vor aduce clarificări şi în această delicată problemă a 
atriLuirii etnice. 

' Remarcăm, cu regret, numărul mare de greşeli de tipar dar şi de ortografie şi 
punctuaţie, mai ales în capitolul al patrulea. Unele trimiteri bibliografice sunt inexacte 
sau nu se regăsesc în bibliografie (vezi p. 21 Brukner 1 980; p. 22 Comşa 1 97 1 ;  p. 24 
Draşovean 199 1  c; p. 23 Draşovean 1 99 1  f; p. 23 Kalicz 1 97 1 ,  1 985, 1 989 ş .a .) .  

Revenind la sentinţa arheologului britanic citat mai sus remarcăm că volumul pe 
care l-am prezentat constituie o reală contribu,tic la cunoaşterea spaţiului bănăţean şi 
poate avea unele implicaţii pentru o arie ·geografică mai largă. Exemplul ccl'lr trei 
cercetători ar trebui să fie unnat şi de ai:i arheologi dacă. r_e gh�im că săpături 
arheologice ample aşteptată de multe decenii lumina tiparului .  

Vasile COTIUGĂ 

Florin Draşovean, 
CULTURA VINCA TÂRZIE (fAZA C) ÎN BANAT, 

in colectla "Bibliotheca Hi'storica et Archaeologica Banatica", 1, 1 • 
Editura M;rton, fimişoara, 1 996, 2 24 p. +4 fig .  şi 1 33 pl. 

Volumul , este rodul a peste zece ani de cercetări întreprinse în Banat, asupra 
tcnomenului vin�ian târziu. Autorul se adresează tuturor cercetătorilor interesaţi în 
cunoaşterea acestei manifestări ctno-culturale aparţinând cneoliticului balcano-anato
lian. Din acest motiv publicarea lucrării într-o ediţie bilingvă, română şi germană, este 
cât se poah: de binevenită. 
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